Hjælp til fordringstypen KFERSUF
 – erstatning indenfor eller udenfor kontrakt

Opfølgning 21.5.25 
Der er kommet en del spørgsmål siden jeg sidste skrev om dette på Broen og sendte rundt på mail 8.2.24 
Derfor har jeg forsøgt at uddybe lidt mere. 
Uddybningen er et supplement til det oprindelige skriv som begynder på side 2./Betina Dichmann
Erstatningskrav i skolen: Hvornår kan der kræves erstatning?
Når en elev ødelægger noget i skolen – fx en bog eller en iPad – kan skolen i visse tilfælde rejse et erstatningskrav. For at forstå dette er det vigtigt at kende forskellen på "uden for kontrakt" og "inden for kontrakt", samt om skaden er sket med vilje eller ved et uheld.
Uden for kontrakt vs. inden for kontrakt

Inden for kontrakt: 
Hvis eleven (eller forældrene) har underskrevet en aftale om at låne fx en iPad, kan skolen kræve erstatning, hvis eleven ikke overholder aftalen – fx hvis en iPad ikke afleveres tilbage eller bliver ødelagt pga. uforsvarlig brug.
OBS på at man også er erstatningsansvarlig, selv hvis skaden sker ved et hændeligt uheld når det er inden for kontrakt/underskrevet aftale. Her formodes det at det fremgår af aftalen, at låntager har ansvaret for genstanden – uanset hvordan skaden sker. 
Det bør fremgå klart af låneaftalerne, hvad eleverne/forældrene hæfter for. Aftalerne kan fx indeholde bestemmelser om, at normalt slid og mindre skader ikke udløser erstatningsansvar, mens større skader gør.

Anbefaling:
Det anbefales at man altid har nedskrevet en procedure vedrørende udlånt materiale og konsekvenserne af at disse bliver ødelagt eller ikke afleveret. Man kan gøre opmærksom på mange måder, men for at undgå tvivl, så er det værd at overveje om man ikke skal have en underskrevet låneaftale. Som det fremgår af ovenstående, så kan man rejse et erstatningskrav også når der er tale om et uheld hvis man har disse aftaler. 

Uden for kontrakt: 
Hvis der ikke er en skriftlig aftale, gælder almindelige erstatningsregler. 
Det betyder; For at skolen kan kræve erstatning, skal der være en form for ansvar. Her er der forskel på, om skaden er sket med vilje, eller om det var et uheld. Eleven (eller forældrene) er kun ansvarlige, hvis eleven har handlet:
· forsætligt (med vilje) eller 
· uagtsomt (uforsigtigt)


Eksempel 1: En bog bliver ødelagt
Forsætligt (med vilje): 	Hvis en elev bevidst river en skolebog i stykker, kan skolen kræve erstatning, da eleven har handlet med vilje.

Uheld: 		Hvis en bog ved et uheld falder i en vandpyt, kan der kun kræves erstatning, hvis eleven har været meget uforsigtig – fx hvis bogen er blevet efterladt ude i regnen.

Eksempel 2: En iPad bliver ødelagt
Forsætligt (med vilje): 	Hvis en elev smadrer en iPad i vrede, er der et klart grundlag for at kræve erstatning.

Uheld: 		Hvis eleven snubler og taber iPad’en, afhænger det af, om eleven har været uagtsom. 
Hvis iPad’en fx blev brugt forsvarligt, men gik i stykker ved et hændeligt uheld, vil det være svært at kræve erstatning.

Men: 		Hvis eleven fx kaster rundt med tasken som indeholder iPad’en eller på anden måde ikke passer på den, kan skolen argumentere for, at der er tale om uagtsomhed, og der kan kræves erstatning.


Nedenstående er hvad der tidligere er lagt op på Broen og henvist til på mail 8.2.24
Hjælp til fordringstypen KFERSUF
 – Erstatning indenfor eller udenfor kontrakt 
Fordringstypen KFERSUF indeholder både erstatningskrav, der udspringer af et kontraktforhold samt erstatningskrav uden for kontraktforhold. 
Af hensyn til korrekt udfyldelse af stamdatafelterne skal sondre mellem, hvorvidt erstatningskravet er opstået inden for eller uden for kontrakt.

Da mange har givet udtryk for, at det er svært at lave denne sondring, så vil jeg prøve at uddybe. 
Først kikke på, hvad Gældsstyrelsen selv skriver og derefter uddybe. 

I Gældsstyrelsens materiale står der følgende: 
Et erstatningskrav inden for kontrakt opstår, når en kontraktpart har et erstatningskrav mod en misligholdende medkontrahent. Hvis der ikke foreligger et kontraktforhold mellem parterne, er erstatningskravet opstået uden for kontrakt. 
Eksempler på erstatningskrav inden for kontrakt: 
• Erstatning for manglende aflevering af udrustning til Hjemmeværnet 
• Erstatning for beskadiget cover til lånt iPad 
Eksempler på erstatningskrav udenfor kontrakt:
• Erstatning for ødelagt væg (f.eks. af en elev på en uddannelsesinstitution) 
• Erstatning for smadret rude (f.eks. af en elev på en uddannelsesinstitution)

Erstatningen indenfor og udenfor kontrakt
Erstatningen indenfor kontrakt: 
Kontrakter kan som udgangspunkt ikke indgås med mindreårige, da mindreårige som hovedregel ikke kan indgå juridisk bindende aftaler, så disse vil være ugyldige medmindre de er godkendt eller bekræftet af en værge/forældremyndighedsindehaver. 
Derfor kan der være forskel på om en bog ikke er blevet afleveret eller ødelagt af en
· elev i folkeskolen 
· kursist på sprogskolen 
Anbefaling:
Det anbefales at man altid har nedskrevet en procedure vedrørende udlånt materiale og konsekvenserne af at disse bliver ødelagt eller ikke afleveret. 

Hvis man har en sådan procedure, så vil f.eks. erstatning for en ødelagt bog, der er lånt på sprogcenteret, normalt falde inden for kontrakten/aftalen mellem sprogcentret og den enkelte kursist. 
Hvorimod i folkeskolen når en elev skal erstatte en ødelagt bog så er det uden for kontrakt. 
Erstatning uden for kontrakt refererer normalt til skader, der opstår pga. forsømmelse/uagtsomhed på ejendom eller personer 
Så andre eksempler på erstatning uden for kontrakt kunne være: 
fx forsømmelse ved brug af en skoles/et sprogcentres/en arbejdsplads udstyr. Man har fx adgang til computer men følger ikke anvisning om, at man ikke må have drikkevarer stående ved brug af computeren, så man ender med at spilde cola/kaffe ned i computeren så den bliver ødelagt.  
Uden for kontrakt kan også være ”forsætlig adfærd” som det hedder – altså der hvor man gør noget med fortsæt – fx man i vrede ødelægger en dør eller et vindue eller udsætter ting for hærværk. 
Erstatning kan også være for den udgift reparation, man har haft på grund af andres adfærd. 

Men hvis I står og skal lave en regning på et erstatningskrav, så kontakt os på Betalingskontoret, så snakker vi sammen om det. 

