[bookmark: _GoBack]Vinkelark
Titel: Forundersøgelse af to klimaprojekter i samarbejde med Randers Spildevand
Hovedbudskab: Jeg vil fortælle, at politikerne bør bevilge 550.000 kroner til to forundersøgelser af klimaprojekter og dermed udbygge et samarbejde, hvor forsyningsselskabet Randers Spildevand medfinansierer klimaprojekter, som sikrer byen mod oversvømmelser og fører visionerne i planerne Byen til Vandet, Risikostyringsplanen og Klimatilpasningsplanen ud i livet.  
Underbudskab 1: De to klimatilpasningsprojekter Havnebro/sluse og regnvand på Østervold samt Den nordlige del af Vorup er centrale dele af planen Byen til Vandet og kan indgå i Risikostyringsplanen, Klimatilpasningsplanen og tiltag om at adskille regnvand og kloakvand i bestemte områder.
Underbudskab 2: Forvaltningen arbejder tæt sammen med Randers Spildevand, som har været med til at udpege og prioritere de fem projektområder, hvoraf de tre er ved at blive undersøgt.
Underbudskab 3: Randers Spildevand vil gerne medfinansiere klimaløsningerne og ved at håndtere regnvandet på jorden kan Randers Kommune få billige løsninger og samtidig opfylde visionerne i planen Byen til Vandet, der skaber rekreative arealer omkring vand.
Underbudskab 4: Forvaltningen anbefaler, at kommunen hyrer konsulentfirmaet Orbicon til forundersøgelser, fordi firmaet har hjulpet forvaltningen med forundersøgelsen for planen Byen til Vandet.
Vigtig viden:
· En bekendtgørelse siger, at forsyningsselskaberne kan medfinansiere projekter om tag- og overfladevand op til 100 procent i forhold til hvad en traditionel løsning koster. Skal godkendes i Forsyningssekretariatet under Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen
· Forvaltning og Randers Spildevand har udpeget fem vigtige projekter for klimatilpasning og har igangsat forundersøgelser af tre af projekterne: Rismøllebæk (forvaltningen), Nordbyen (Randers Spildevand) og Ladegårds Bæk (Randers Spildevand)
· De to forundersøgelser koster 550.000 kroner
· Randers Spildevand behandlede spørgsmålet om medfinansiering på bestyrelsesmøde 10. september 2015 og besluttede at gå med til en medfinansiering på 50/50.
· Beskrivelse af de fem projekter
· Kort, der viser projekternes placering

