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Deltagere: 
Pia Smith, Line Buch, Sandra Christensen, Merete Baarup, Rikke Kamstrup, Iris Hjuler og Lene Mikkelsen
Afbud: 
Dorte Borberg og Kirsten Nielsen
	Hvad fungerer godt
	Hvad udfordrer
	Se ske / behov for 
ændringer i samarbejdsaftale

	
· Det fungerer rigtig godt, når sundhedsplejen medindkaldes til underretningssamtaler – både når de er underretter og når de ikke er. Enighed fra både sundhedsplejen og rådgivere – benyttes primært i Børneteamets aldersgruppe.
· Sundhedsplejen har god ekspertise indenfor fx spiseforstyrrelser, overvægt, vådlægger, generel mistrivsel og andet.
· Husk at spørge forældre om sundhedsplejen fx har haft forløb med den unge / samtykke til at kontakte dem. Se fx liste fra PPR om hvem der er sundhedsplejerske og psykolog på hvilke skoler. (Det er ikke givet at skolerne ved, at sundhedsplejerskerne har forløb med et barn/ung)
· Der er spurgt ud i afdelingerne – og der er ikke ønske om ændringer til samarbejdsaftalen. 
· Det fungerer rigtig godt at koordinere samarbejde mellem sundhedsplejerskerne og familiekonsulenterne. De supplerer hinanden rigtig godt. 
· 

























	 
· Sundhedsplejerske oplever at nogle skoler er dårlige til at huske at indkalde sundhedsplejen til netværksmøder. Ønske om at vi prøver at hjælpe skolerne med at huske dem. 
· OBS FGT mødernes afslutning; fokus på hvordan rådgiverne formulerer sig når mødet rundes af. Ønske om tydelighed omkring at der fx er bekymringer, men at grundet aftalerne indgået på mødet, vurderes at sagen kan lukkes i Myndighedscentret, samt at sagen kan genoptages ved behov. 
· Småbørnsteamet indkalder til nogle FGT sager, men så tidligt at sundhedsplejen ikke har nået besøg hos familien, eller at sagen/barnet ikke er fordelt til sundhedsplejerske – samt at sundhedsplejerske ikke er mødt op.
· Vigtigt at begrundelse for indkaldelse til FGT møde er delt med mødeindkaldte. Ellers møder man uforberedt op. 
· FGT er et fælles møde, det ønskes at de 3 faggrupper fælles har ansvaret på møderne. Det er ikke et socialrådgiver møde. Fokus også på hvordan vi kan hver især kan hjælpe familien.


Det er vigtigt fortsat huske hinanden: 
· Ved ophør af foranstaltning. 
· Ved ophør af sundhedsplejerske besøg i hjemmet
· Ved skift af socialrådgiver 
· Ved skift af sundhedsplejerske


Der er tilbud om sundhedspleje besøg ved 1½ år igen ved 3 år til de sårbare familier. Skolesundhedsplejen ser skolebørn i 0, 1, 4 og 8 klasse. 
· 
	 




Aftaler: 
· Praktiske oplysninger på sidste side skal rettes til. 
· Enkelt rettelse på side 2 ang. 4 måder at starte en sag i Myndighedscentret. FGT skal være særskilt.

Nyt møde 
Pia indkalder igen om 1 år. 



