Hjælp til fordringstypen KFERSUF
 – Erstatning indenfor eller udenfor kontrakt 

Fordringstypen KFERSUF indeholder både erstatningskrav, der udspringer af et kontraktforhold samt erstatningskrav uden for kontraktforhold. 
Af hensyn til korrekt udfyldelse af stamdatafelterne skal sondre mellem, hvorvidt erstatningskravet er opstået inden for eller uden for kontrakt.

Da mange har givet udtryk for, at det er svært at lave denne sondring, så vil jeg prøve at uddybe. Først kikke på, hvad Gældsstyrelsen selv skriver og derefter uddybe. 
I Gældsstyrelsens materiale står der følgende: 
Et erstatningskrav inden for kontrakt opstår, når en kontraktpart har et erstatningskrav mod en misligholdende medkontrahent. Hvis der ikke foreligger et kontraktforhold mellem parterne, er erstatningskravet opstået uden for kontrakt. 
Eksempler på erstatningskrav inden for kontrakt: 
• Erstatning for manglende aflevering af udrustning til Hjemmeværnet 
• Erstatning for beskadiget cover til lånt iPad 
Eksempler på erstatningskrav udenfor kontrakt:
• Erstatning for ødelagt væg (f.eks. af en elev på en uddannelsesinstitution) 
• Erstatning for smadret rude (f.eks. af en elev på en uddannelsesinstitution)

Erstatningen indenfor og udenfor kontrakt
Erstatningen indenfor kontrakt: 
Kontrakter kan som udgangspunkt ikke indgås med mindreårige, da mindreårige som hovedregel ikke kan indgå juridisk bindende aftaler, så disse vil være ugyldige medmindre de er godkendt eller bekræftet af en værge/forældremyndighedsindehaver. 
Derfor kan der være forskel på om en bog ikke er blevet afleveret eller ødelagt af en
· elev i folkeskolen 
· kursist på sprogskolen 
Det anbefales at man altid har nedskrevet en procedure vedrørende udlånt materiale og konsekvenserne af at disse bliver ødelagt eller ikke afleveret. 
Hvis man har en sådan procedure, så vil eksempelvis erstatning for en ødelagt bog, der er lånt på sprogcenteret, normalt falde inden for kontrakten/aftalen mellem sprogcentret og den enkelte kursist. 
Hvorimod i folkeskolen når en elev skal erstatte en ødelagt bog så er det uden for kontrakt. 
Erstatning uden for kontrakt refererer normalt til skader, der opstår pga. forsømmelse/uagtsomhed på ejendom eller personer 
Så andre eksempler på erstatning uden for kontrakt kunne være: 
fx forsømmelse ved brug af en skoles/et sprogcentres/en arbejdsplads udstyr. Man har fx adgang til computer men følger ikke anvisning om, at man ikke må have drikkevarer stående ved brug af computeren, så man ender med at spilde cola/kaffe ned i computeren så den bliver ødelagt.  
Uden for kontrakt kan også være ”forsætlig adfærd” som det hedder – altså der hvor man gør noget med fortsæt – fx man i vrede ødelægger en dør eller et vindue eller udsætter ting for hærværk. 
Erstatning kan også være for den udgift reparation, man har haft på grund af andres adfærd. 

Men hvis I står og skal lave en regning på et erstatningskrav, så kontakt os på Betalingskontoret, så snakker vi sammen om det. 

